
CONSTANŢA 

Festivalul muzicii de operă ~i balet 

!n perioada 15 martie - Fl aprilie, s-a desfăşurat 
la Constanţa cea de a XI-a €: diţie a Fes'.iva.!ului mu
zicii de operă şi balet, găzduit de Teatrul Liric din 
acest municipiu. 
Merită a fi subLiniaie, înainte de toate, pasiunea şi 

consecvenţa organizatorilor care oferă în fiecare an, 
seară de sea1·ă, timp de peste o lună de zile, specta
cole de operă şi balet, spectacole la care invită so
lişti, dirijori, balerini din ţară şi de peste hotare, 
constituind deci un adevărat festiYal, singmul ele a
cest gen de la noi. .. . 

Anul acesta. au aYut loc 18 spectacole de opera ş1 
5 de balet, dintre care două au fost prezentate de 
Teatrul „Fantasia". Repertoriul a cuprins lucrări de 
Verdi, Puccini, Rossini, Donizetti, Bizet, Adam. Ceai
covski. 

Muzicii româneşti i-au fost dedicate seara de des
chidere (în care s-a prezentat opera O noapte Jurt1l
noasă de Paul Constantinescu şi un balet realizat de 
Anca Tudor pe Di.rtuorul enescian), un recital de a
rii si lieduri din creaţia compozitorilor români şi o 
part"e dintr-un spectacol de balet al Teatrului „Fan
tasia•' . în care Oleg D9.novschi a ofer,it o variantă co
regrafică originală a Rapsodiilor române de Enescu. 

O iniţiativă remarcabilă în edi[ia din acest an a 
festivalului a fost prezentarea în concert a două ca
podopere mozartiene: Nunta lui Figaro cu solişti de 
operă cunsacraţi din Bucureşti, la5i, Cluj-Napoca, 
Galaţi, Constanţa - şi Don Giovanni - cu o distri
buţie alcătuită preponderent din tineri solişti , unii 
încă studenţi ai Conservatorului bucureştean. Am
bele concerte au fost pregătite şi dirijate de Paul 
Staicu la pupitrul Orchestrei simfonice a Teatrului 
Liric din Constanţa. 

O altă iniţiativă în acest an a fost aceea de a in
vita teatrele de operă din Bucure.~ti , Cluj-Napoca 
(Opera Română) şi Iaşi să prezinte cite un spe2tacol. 
Dar de la idee la realizarea ei drumul este adese:i 
complicat, astfel că la spectacolul de la 1 aprilie în 
care Opera Română bucureşteană trebuia să prezinte 
Tosca, au rămas nemodificate doar titlul lucrării şi 
Lrei nume mai puţin semnificative din distribuţie . 

O amintire de neşters a lăsat însă spectacolul co
led:.ivu.!,ui Operei Române din Cluj-Napoca ; o 
Boema cu Angela Nemes, Emil Gherman. Margareta 
Fînăţeanu, Dan Serbac, · Titus Pauliuc, Traian Aga 
în rolurile principale. 

Remarcabil a fost şi spectacolul cu Trubadurul, 
prezentat sub bagheta ieşeanului Corneliu Ca\istru. 
avînd în distribuţie pe Mioara Cortez-David, Evre
dica Filipovici, Filimon Siminic, Visarion Huţu, so
lişti de prestigiu ai Operei din laşi. Desigur, orches
tra, corul, o parte din distribuţie au aparţinut şi la 
aceste spectacole Teati'ului Liric din Constanţa. 

Merită toate laudele acest ambiţios cole::ti,· artis
tic din care menţionăm doar cîteva nume : dir_jol'ii 
Gheorghe Stanciu şi Radu Ciorei, soliştii Niculina 
Cîrstea. Margareta Andriescu, Victor Axinte, Aida 
Abagief, Veronica Diaconu, Maria Dorobanţu, Rom
filia Radu, Lucreţia Covali , Emilia Ciurdea. Iuliu 
Puşcaşu, Gheorghe Ţirea, Sofronie Cădariu . 

Referindu-ne la oaspeţii din străinătate, ediţia din 
acest an a festivalului constănţean a beneficiat de 
participarea soliştilor : Ana Starostova (soprană) şi 

Pavel Cervinka (bariton) din R. S. Cehoslovacia, 
Vladimir Todorov (tenor) din R. P. Bulgaria şi Giu
seppe Pastorelio (tenor) din Italia. Pe acesta din ur
mă, l-am urmărit în rolul Mario din opera ·Tosca 
de Puccini şi nu l-am găsit prea convingător. Se im
pune, credem, un plus de informare prealabilă învi-

tării unor oaspeţi, o colaborare mai strînsă a organ.i
za torilor cu A.R.I.A. 
Cele 2G de spectacole, concerte şi recitaluri care au 
alcătuit ediţia din acest an a Festivalului muzicii de 
operă şi balet de la Constanţa s-au bucurat şi de 
participarea unui foarte mare număr - mai mare ca 
oricînd - de interpreţi invitaţi din ţară. 
Pe ciţiva i-am amintit deja. Menţionăm - cu regre
tul că spafiul nu ne permite o enumerare mai :un
piă - şi pe dirijorii Marian Did u _ de la Teatrul de 
Operetă din Bucureşti şi Dorei Munteanu de la Tea
trul Muzical din Braşov, pe balerinii bucureşteni 
Carmen Angheluş, Gheorghe Bodnarciuc, Florin 
Bdnduşe, Gheorghe Constantinescu, precum şi soliş
tii David Ohanesian, Florin Diaconescu, Victoria Be
zetti, Lucia Ţibuleac, Constantin Gabor, Elena Cer
nei, Octavian Naghiu, Emil Iuraşcu, Nicolae Urzicea
nu, Vasile Martinoiu, Florin Georgescu, Mihai Zamc 
fir, Agneta Kriza, Adriana Severin, Airizer Csaba, 
Marilena Marinescu, Daniela Vlădescu, Emil Pinghi
reac, Ion Frigioiu, Nicolae Urdăreanu, Mîndra Cer
nescu, Alexandru Moisiuc, Cristian Caraman. 
Urăm acestui adevărat maraton artistic care este Fes
tivalul muzicii de operă şi balet să rămînă aceeaşi 
frumoasă tradiţie a Teatrului Liric din Constanţa, 
îmbogăţindu-se calitativ cu fiecare ediţie. 

RECENZII 

Pascal Bentolu - 
,,Capodopere enesciene" 

Ligia ARDELEAN 

După trei decenii de la moartea lui George Enesc.u 
aceas:ă carte, publicată recent de Editura muzicală, 
aruncă în plină lumină adevărul că numai un foarte 
mare compozitor se oferă posterităţii într-o operă 

care naşte, odată cu timpul, mereu alte interp,,etări 

şi opţiuni. Pascal Bentoiu s-a dedicat unei călătorii' 

in lumea compoziţiilor enesciene pentru a povesti 
descoperil'ile sale de-a lungul acestei aventur-i spiri-
tuale pe_ care el o parcurge ,cu iubire pentru ideea 
că ne aflăm în faţa unuia dintre creatorii de primă 
mări111e din veac. Acest adevăr este dezvăluit cu 
ajutorul unui arsenal impresionant de mijloace puse 
în mişcare de vocaţia pentru subiectivitate, trăsă

tură - îmi pare - caracteristică omului, implicit 
compozitorului şi muzicologului ce ne-a dat această 
originală sinteză. Dar subiectivitatea înălţată ca o 
flamură neastîmpărată peste edificiul cercl:!tării unor 
partit11,ri îndelung examinate şi de alţii rămine con
secvent călăuzită de practica savantă a analizei tex
telor muzicale. 

Ceea ce Pascal Bentoiu numeşte pe undeva, după 
cîteva su1te de pagini, ,,ipartea prozaică a ,comenita
ri ului''. constituie structura de rezistenţă a demon

straţiei 5q.le ,care este ,pas cu pas, deci loc dup.l ~oe 
parcurs în acest periplu, angajată într-un efort de 
nouă restituire. Căci ,el are foart~ des argumentele, 
intuiţiile dar şi _ predispoziţia necesare unei astfel 
de observări nuanţat divergente faţă de studiile des

pre Enescu anterior elaborate. 

O astfel de interpretare, construită pe confirmă1·i 
dar şi pe un procent important de contrapropuneri, 
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